

“一双鞋”行稳致远

——荔城区全力推进鞋业产业高质量发展

全媒体记者 朱建婷 通讯员 朱崇飞 文图

荔城区聚焦聚力做好“一双鞋”。鞋业产业成为该区基础最好、贡献最大、带动最强的看家产业、支柱产业，现有鞋业企业1200多家，大中小制鞋生产线1000余条，从业人员超15万人，年产鞋6.5亿双以上，鞋业规上企业占规上企业总量超60%，年贡献产值、税收70%以上。



图为鞋博会上的玩觅品牌展位一角。

产、研发、仓储、交易于一体的鞋服配套集中加工区和大型综合性鞋服仓储配送交易中心，实现产业融合发展。

目前，该项目一期已出让8个工业地块，并陆续开工建设。荔城区工信局副局长刘文雄告诉记者，下一步将坚持项目建设与招商同步进行，集聚多种链式业态，壮大产业集群。

荔城区聚焦聚力做好“一双鞋”，鞋业产业成了该区基础最好、贡献最大、带动最强的看家产业、支柱产业，形成了“纺织—鞋材—鞋业制造—电商—贸易—物流”的特色重点产业集群，产业链条齐全；拥有1家国家级企业技术中心、1家国家级工业设计中心、2个国家级智能制造优秀场景；成立全市唯一的鞋材专业市场“鞋服城”，聚集商户近千家，年交易额超50亿元；鞋材加工集中区今年年内将再实现鑫昌、启泰、潮流等鞋材项目竣工，达产后年产值超10亿元。

该区积极构建莆田鞋“1+N”品牌体系，线下依托异地商会，全力推动在北京等一线城市开设“莆田鞋”品牌体验中心；线上设立“跨境电商产业园”，打造8个直播新业态基地，2023年实现销售额3.3亿元，增长29%。

创新驱动 推进转型升级

进入第四季度，在莆田市鑫龙鞋业有限公司的生产车间，数百台机器开足马力连轴运转，赶制订单，车间内一派繁忙生产景象。公司以外贸订单加工为主，是国际品牌彪马的战略合作伙伴，专注运动、休闲鞋类生产，现有20条标准化生产流水线，年产能1亿双。

“公司通过加强技改等，引入先进的智能化、自动化生产设备，年创税可达8000万元以上。”鑫龙鞋业有限公司行政总监方志远介绍，公司产量稳中提升，发展后劲增强。

创新驱动，众多传统企业踏上了技术改造升级的征途。荔城区抢抓大规模设备更新和消费品以旧换新机遇，鼓励引导鑫龙、永丰等100多家企业实施“机器换人工”“自动换机械”，提高企业产能效益。

创新是实现传统产业高端化、智能化、绿色化转型的第一动力。荔城区推进“智改数转”，实施企业数字专员“百人千企”等行动，打造荔城区鞋业数字化转型发展服务中心，全覆盖完成规上企业数字化水平测评，推动16家企业项目列入产业数字化转型项目。

下一步，该区将积极融入国家级绿色鞋服制造业创新中心建设，探索制定鞋业智能制造能力成熟度评估标准，填补行业空白；全面推动“智改数转”“设备更新”，重点打造一批5G智慧工厂智能仓储等数字化转型示范标杆。

优化营商环境 积蓄发展动能

营商环境就是生产力，更是竞争力。荔城区坚持发展需求导向，着力优化服务，努力营造良好营商环境，为企业高质量发展赋能增效。

为推动鞋服产业做大做强，荔城区实施“倍增计划”，推动龙头企业培优扶强行动，2023年龙头鞋企产值超130亿元，占全区规上鞋企工业产值76%；实施“强企计划”，推进优质中小企业梯度培育管理。今年以来，重点鞋企订单平均增长20%，36家企业产值超亿元。

针对鞋企发展的实际需求，荔城区持续完善服务配套。创新推出“白名单”政策性融资担保机制，组建鞋业转型升级基金，探索成立白兔新消费产业并购基金平台，进一步加强产业基金对鞋服类新型材料和品牌企业的创投支持。推动建设鞋服产教联合体，设立鞋服产业研究院、莆田学院华峰产业学院以及一批微专业、实训基地。引进中国联通工业互联网研究院等，为产业数字化转型提供智力支撑和解决方案。

筑巢引凤来。该区紧盯鞋业集聚发展需求，围绕龙头企业打造了荔城经济开发区、黄石工业园区等两大园区，并逐步扩大规模、完善功能，规上企业入园率达70%，荔城经济开发区综合发展水平跃升至全省第26名。此外，打造了荔城鞋材加工集中区和黄石小微产业园、个性化定制产业园、跨境电商产业园等“一区三园”平台，引进海丝卫星产业园、百度人工智能产业基地等9个科技创新型项目，为鞋业数字化转型提供支撑。

下一步，荔城区将以入选全省县域重点产业链链主为契机，持续推动技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级，全面激发鞋业产业发展新活力，加快推进现代化产业体系建设。

荔城区多部门联合行动 推进餐饮油烟整治

本报讯 连日来，荔城区城市管理和综合执法大队联合生态环境、市场监管等部门以及镇海街道办事处等单位，对信辉阳光新城楼下沿街餐饮商铺、文献东路沿街商铺等开展餐饮油烟污染整治。

根据纪委监委“点题整治”工作要求，荔城区城市管理和综合执法大队按照“群众主体、群众参与、群众满意”工作理念，扎实推进“点题整治”，联合相关部门对群众评价不满意或一般的餐饮油烟扰民投诉件开展重点整治。检查中，执法人员发现，有的商家未安装油烟净化器；有的虽有安装油烟净化设备，但未设置专门的排烟管道。对此，执法人员当场向商家宣传相关法律法规，并要求其在限定时间内按照标准完成整改。

下一步，该区将落实“点题整治”要求，持续跟进监督，切实提升群众诉求的办理质量，并通过“回头看”等方式，确保餐饮油烟污染问题得到有效解决。（凌飞 许超杰）

无偿献血传递爱心

本报讯 10月24日，荔城区组织开展无偿献血活动，传递温暖与爱心。

活动现场，该区机关干部、企事业单位员工在医务人员的引导下，踊跃参加无偿献血活动。大家有序排队，依次完成信息登记、体检、采血等环节，用实际行动诠释“人道、博爱、奉献”的精神。

参与此次活动的干部职工表示，无偿献血不仅是承担社会责任的表现，更是对生命的尊重与关怀。他们希望通过自身的努力，帮助需要帮助的人，并呼吁社会上有更多爱心人士无偿献血，共同为挽救生命贡献力量。

据统计，当天共有45名志愿者参与了无偿献血，总献血量达到了1.17万毫升。（朱崇飞 曾程 文/图）



图为无偿献血活动现场。

枫慈溪畔好风光

——园庄镇推进实施闽台乡建乡创样板集镇项目

正是秋高气爽的好时节，乡村休闲游持续火热。仙游县枫慈溪上新建成不久的张厝鱼鳞坝迅速走红，成为园庄镇新晋游玩打卡地，吸引了不少青睐户外水上活动的市民前来游玩。

10月18日，笔者来到与枫慈溪融为一体、张厝鱼鳞坝。只见倾泻而下的水流泛起朵朵白色水花，涛声阵阵，从空中俯瞰，片片“鱼鳞”银光闪闪，煞为壮观，在河道水流的映衬下，仿佛一条力争上游的大鱼浮出了雪白的鳞背。好看又好玩的张厝鱼鳞坝，迅速成为一道新风景线（如图）。

“鱼鳞坝因水坝呈现鱼鳞般的形状而得名，顾名思义是一种形似鱼鳞的坝体工程结构，水坝呈台阶状，坝体上每个‘鱼鳞’都是一个弧形蓄水池，给游客提供了一片清凉天地。”园庄镇四级主任科员严鹏飞表示，改造枫慈溪张厝鱼鳞坝是园庄镇闽台乡建乡创样板集镇项目内容之一，主要是



在原有坝顶新建汀步，并将坝体下游面由斜坡式改为鱼鳞式，鱼鳞圆弧半径达2.5米，满足了村民出行与休闲需求。通过改造枫慈溪张厝鱼鳞坝，不仅提高枫慈溪河道防洪排涝能力，改善周边水生态环境，而且提升园庄镇集镇区的整体景观效果，为

群众休闲娱乐增添一个亲水文化空间。

依托枫慈溪，园庄镇沿枫慈溪东岸因地制宜建设人行步道，并结合百年老樟树，增设多层次的观景平台，设置休憩座椅，增加植被覆盖，营造宜人的自然环境，极大方便集镇居民茶余饭后沿溪散步并提供休闲场所。

笔者了解到，为推动乡建乡创，在相关部门支持下，今年园庄镇闽台乡建乡创样板集镇被列为省住建厅牵头实施项目，引进台湾建筑师设计团队与该镇开展合作，计划用2年的时间完成样板集镇创建，整体提升园庄镇集镇建设水平，助力乡村振兴。

园庄镇镇长陈映真介绍，该镇闽台乡建乡创合作样板集镇项目共策划生成33个项目，重点实施全镇旧街改造提升、枫慈溪公园整治提升、人居环境整治提升、街道秩序管理、三类农房改造、建筑立面整治、公共空间打造和运营、孝文化挖掘呈现、产业培育等。截至目前，共完成投资1440多万元。

经过一段时间的施工，如今枫慈溪畔的园庄集镇区段，小桥流水与田园步道交错，荡漾水波与嬉戏鱼儿妙趣横生，匠心独运地编织了一幅幅静谧而悠远的乡村画卷，为当地居民精心打造了一个理想的休闲地。 陈国孟 文/图

成立巾帼环保讲师团

本报讯 10月22日，涵江区成立巾帼环保讲师团，并举行授旗仪式、主题宣讲等活动。 据悉，巾帼环保讲师团由巾帼环保志愿者中的20名骨干人才组成。今后，这支队伍将走进社区、学校、企业等地，为社区群众和广大家庭提供专业的垃圾分类指导和服务，助推垃圾源头减量化、资源化和无害化，引领垃圾分类成为低碳生活新时尚。 涵江区妇联主席陈丽琼表示，将充分发挥巾帼环保讲师、巾帼志愿服务队伍、巾帼志愿者的力量，广泛发动妇女和家庭积极参与生活垃圾分类，减少垃圾产生，做好垃圾治理监督工作，实现资源的回收利用，守护绿水青山，建设美丽家园。（曾雅燕 黄宇菲）

提升生态环境 增进民生福祉

深秋时节，走进山亭镇蒋山村，映入眼帘的是干净宽敞的村道与绿意盎然的庭院。从远处望去，依山而建的农家小别墅错落有致，房前屋后小桥流水、绿树环绕，与不远处的蓝色大海汇成一幅独特美丽的滨海渔村风光画卷。

以农村人居环境整治为抓手，蒋山村开展“美化、绿化、净化、优化”行动，引导村民积极参与“美丽庭院”创建，让家家户户窗台有花，院内见景，用一处处“小家美”装点蒋山“全村美”。省级乡村振兴试点村、福建省高级版“绿盈乡村”、省级“美丽渔村”示范村等荣誉称号接连获评。

蒋山村的蝶变，是北岸经开区打造宜居环境助力乡村振兴的生动剪影。近年来，北岸经开区把生态文明建设和群众民生福祉结合，坚持统筹规划，从群众最关心、最直接的卫生、环境等基础性工作做起，通过成立海上环卫队伍，综合治理海

漂垃圾；持续推进农村污水管网设施建设，力争全覆盖、全覆盖；深入推进垃圾分类工作，推行生活垃圾源头减量管理措施，积极补齐农村基础设施建设，突出长效管理，力争留住湖海之美、自然之美，以美丽宜居的生态环境来进一步提升群众的幸福感和获得感。

据统计，今年上半年，北岸经开区空气质量优良比例97.0%，六项污染物指标均达到国家二级标准；共清理海漂垃圾约300吨，海漂垃圾分布密度得到较大程度降低；累计清运生活垃圾1.65万吨，清运2500余吨，有效实现生活垃圾日产日清；今年计划完成生活污水处理设施建设村庄数9个，目前已完成90%的主污水管网建设……生态福利不断转化为宜居指数。



图为北岸经开区开展“美丽庭院”创建，村民坐在自家院子里休憩。

眼下的北岸经开区，生态环境持续改善，生态宜居的环境让人欣欣向往。接下来，北岸经开区将牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，不断厚植“生态绿”，留住“北岸蓝”，进一步提高群众的获得感和幸福感。 陈琛 文/图

智慧平台赋能环卫作业

本报讯 10月25日，城厢区环卫中心智慧环卫管理服务项目启动，助力环卫作业高效有序进行，打造干净整洁家园。

据悉，项目启动运行后，依托智慧环卫系统，该中心可实现对人员及车辆考勤、定位、工作轨迹以及公厕、分类亭等环卫设施的“一屏掌控”，实时了解发生的紧急环卫事件，并能够第一时间通知到相关责任人，完成事件的处理，实现环卫管理的智能化、精细化、高效化。

下一步，城厢区环卫中心将以智慧环卫系统为抓手，以信息化平台、智慧化手段，不断提升环卫作业质量和响应效率，持续改善城乡人居环境。（林琳）

举办垃圾分类宣传活动

本报讯 近日，荔城区生活垃圾分类办联合福建北控城市环境服务有限公司、莆田义工协会举办垃圾分类宣传活动，吸引不少家长带孩子参加。

在荔城区垃圾分类宣教中心，义工深入浅出地讲解垃圾分类对于环境保护和资源循环利用的重要性，并通过图文、案例等形式介绍各类垃圾的正确分类方法。随后，义工还组织孩子们DIY创意垃圾桶图画，孩子们发挥想象，积极参与。当天，义工还向群众发放垃圾分类宣传传单，讲解垃圾分类的要点，解答大家对于垃圾分类的疑惑，进一步提高大家对垃圾分类的知晓度、认同度和参与度。

环境保护在心中，垃圾分类在手中。下一步，荔城区将继续加大垃圾分类宣传力度，通过多元化的形式和内容，提升公众对环境保护的关注度，进一步让垃圾分类意识走进千家万户，共同营造一个更加美好和健康以及可持续发展的生活环境。（黄蕊 张梅霞）



木兰陂公园碧波荡漾，绿树成荫，景色秀丽，成为市民休闲娱乐的好去处。图为10月27日，市民在木兰陂公园休闲放松。 全媒体记者 李怡桢 摄